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Тема:

Правописание глагольных суффиксов перед суффиксом –Л-. Образование форм прошедшего времени с суффиксом –Л.  Разбор глаголов прошедшего времени по составу: выделение глагольного суффикса. 

Цели: 1. Формирование умения выделять глагольный суффикс в глаголах прошедшего времени; правильно обозначать на письме букву безударного гласного в глагольном суффиксе

2. Развитие умений наблюдать, запоминать, осуществлять самоконтроль; развитие самостоятельности, умения владеть собой, уверенности в своих силах,  способности преодолевать трудности

3. Воспитание коллективизма (ответственности перед коллективом, привычки считаться с общественным мнением), дисциплинированности

Оборудование:Нечаева Н.В. учебник  для 4 класса «Русский язык» часть 2, рабочие тетради, тетради-помощницы, карточки с вопросами неопределенной формы и прошедшего времени; с правилом– алгоритмом, оценочные листы

Ход урока

1. Организационный момент 

Готовность к уроку

2. Словарный диктант(заранее на доске заготовить ответы и закрыть их)

Я вам говорю устойчивое   словосочетание, а вы будете записывать, заменяя одним словом. 
Г – усердно изучать что либо, какую- нибудь науку грызтьЛ – бездельничать, лежать на печи

А – задира, драчун, аника–воин

Г – потакать, потворствовать, гладить по головке

О–надуть губы обидеться

Л – рассеянный, невнимательный, ловить мух

Пишем в тетради, проверим

Что можем сказать про эти слова? Возьмём первую букву на доске

О чем сегодня  будем говорить на уроке?

3. Задание в группах( у меня таблица на доске, я её заполняю и оставляю до конца урока)

Что мы знаем о глаголе?  (Карточки выдаю детям)
	Что я знаю
	Хочу знать
	Узнал

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


Проверяем, каждая группа зачитывает ответ, не повторяя сказанное

	Что я знаю
	Хочу узнать
	Узнал

	Время
	новое
	

	Вид
	
	

	Лицо
	
	

	Неопределенная форма
	
	

	число
	
	

	
	
	

	
	
	


4. Новый материал (наблюдениеправило выводим сами)

А) Задание в парах на карточке

Посмотрите на карточку, подумайте и сформулируйте задания с этими словами, которые нам предстоит выполнить (говорят дети)
Перезимов_ть
Голод_ть

Покорм_ть

Защит_ть

Запомн_ть

-Какие задания сделаем? (говорят дети, вставить букву, поставить ударение, разбор по составу,

- Какую часть слова вставляли? - Что сегодня на уроке будем наблюдать? (глагольный суффикс)

-Чем похожи эти слова? (Глаголы в неопредел форме, пропущ .буква, на –ть)

-На какие вопросы отвечают глаголы в неопределенной форме?
Что делать?

Что сделать?(карточку на доску)

Поставили ударение,  произнесем

-Чем различаются глаголы?(ударение падает на суффикс, , а в другом глаголе суффикс безударный буква безударного гласного)

А теперь эти слова поставим в форму прошедшего времени( пишем)

-Как образуется форма прошедшего времени?-На какие вопросы отвечают глаголы в форме прошедшего времени?
Что делал?
Что сделал?(на доску карточку)
Вывод: Форма прошедшего времени образуется от основы неопределенной формы глагола при помощи суффикса __-л

Ставим ударение,

-Выделили суффиксы  Сколько их получилось? –два

Сравни написание суффикса перед-ть и перед-л

И что теперь ?Сравним парами

Сделаем вывод, наше открытие

Вывод: В неопределенной форме глагола и в форме прошедшего времени глагольные суффиксы одинаковые – вывод

- Где можем проверить наше открытие

А если затрудняемся, куда обратимся? (к учебнику, к учителю, посмотрим в словаре)

Ребята, давайте найдем правило и прочитаем

В форме прошедшего времени перед суффиксом _-л пишется тот же суффикс, что и перед –ТЬ

Обращаемся в справочник глаголов с безударным суффиксом стр 168 учебника

Проверять по словарю и запомнить

Б) Составление рассказа устно,  используя глаголы на карточке, расскажите, заслушали, можно записать свой рассказ или что-то позаимствовать у своих одноклассников, название придумать(К доске выходим рассказывать)

5. Закрепление                                                                                                                                          Задание в парах на карточке (заготовить алгоритм,помощь слабым)

Цель: отработка умения образовывать неопределённую форму глагола, соотносить её с формой прошедшего времени
Как ты будешь действовать,  если тебе встретиться глагол прошедшего времени с безударным глагольным суффиксом, типа слуш_л
Памятка проверки орфограммы

1. Это глагол?

2. Убедись, что глагол в прошедшем времени. (суффикс «-л»)

3. Гласная перед «-л» под ударением или безударная?

4. Образуй неопределенную форму.

5. Под ударением ли гласная перед «-ть» в неопределенной форме?

6. Если безударная, проверь по словарю и пиши ту же гласную букву в глаголе прошедшего времени перед «-л»

7. Если под ударением, пиши ту гласную букву, которая стоит перед «-ть» в неопределенной форме.

Короче

- ставлю глагол в неопределенную форму

- выделяю гласную букву перед«-ть»
- проверяю в словаре, если безударная
-в форме прошедшего времени пишу ту же  гласную букву, что и в неопределенной форме
Разбор по составу  (слово слушал!)

6. Домашнее задание

1. задание другу: найти и записать пословицы, приметы, где есть глаголы прошедшего времени

2. Упр.298 или 301 по выбору
7. Что узнали нового?

Итог урока

- С какой орфограммой познакомились? (правописание гласной перед «-л»).Заполнить таблицу (что узнал)- Какое умение отрабатывали?( Умение выделять глагольный суффикс в глаголах прошедшего времени)Запишем в оценочном листе «Глагол»

- Какое правило надо знать, чтобы правильно писать гласную перед «-л»?
8. Рефлексия  

- На какой ступеньке я себя поставлю? Нарисуйте человечка

Покажите.                                                                                                                                                        - Кого из одноклассников можете похвалить за работу на уроке?
- Довольны вы своей работой?

Всем спасибо за урок!
Приложение

Форма прошедшего времени образуется от основы неопределенной формы глагола при помощи суффикса __-л

В неопределенной форме глагола и в форме прошедшего времени суффиксы одинаковые 

Памятка (проверки орфограммы)
1. Это глагол?

2. Убедись, что глагол в прошедшем времени. (суффикс «-л»)

3. Гласная перед «-л» под ударением или безударная?

4. Образуй неопределенную форму.

5. Под ударением ли гласная перед «-ть» в неопределенной форме?

6. Если безударная, проверь по словарю и пиши ту же гласную букву в глаголе прошедшего времени перед «-л»

7. Если под ударением, пиши ту гласную букву, которая стоит перед «-ть» в неопределенной форме.

Как ты будешь действовать,  если тебе встретиться глагол прошедшего времени с безударным глагольным суффиксом, типаслуш_л?

Задание в парах 

Посмотрите на карточку, подумайте и сформулируйте задания с этими словами, которые нам предстоит выполнить 

Перезимов_ть

Голод_ть

Покорм_ть

Защит_ть

Запомн_ть

	Что я знаю
	Хочу знать
	Узнал

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	

	
	
	


ЧТО ДЕЛАТЬ?

ЧТО СДЕЛАТЬ?

ЧТО ДЕЛАЛ?

ЧТО СДЕЛАЛ?

